
深入学习和研究红船精神的哲学思考

薛克诚

(浙江省社会科学界联合会, 浙江 杭州 310025)

【摘要】: 红船精神体现了建党精神与革命精神的统一;红船起航于浙江既有历史的偶然性,也有历史的必然性;红船精神与其他革命精神的关系体现了源与流的统一,红船精神是中国革命精神之源,其他的革命精神则是由红船精神衍生而来的流;红船精神是历史的,其在特定的具体历史条件下产生,也是具体的,新时代弘扬红船精神必须与具体载体结合起来。

【关键词】: 红船精神 革命精神 哲学思考

【中图分类号】: D26 **【文献标志码】:** A **【文章编号】:** 1671-3079(2020)01-0044-04

习近平同志《在文艺工作座谈会上的讲话》指出:“为什么中华民族能够在几千年的历史长河中生生不息、薪火相传、顽强发展呢?很重要的一个原因就是中华民族有一脉相承的精神追求、精神特质、精神脉络。”^{[1][98]} 红船精神集中体现了中国共产党的建党精神,是中国革命精神之源,昭示着中国共产党人的初心。它所承载的首创精神、奋斗精神、奉献精神,是激励我们顽强奋斗、不断发展壮大的精神动力,是立党兴党、执政兴国的宝贵精神财富。在新时代,深入学习和研究红船精神,传承和弘扬红船精神,是我们义不容辞的光荣任务。

一、红船精神——建党精神与革命精神的统一

何谓红船精神?红船精神是中国共产党在建党时期形成的革命精神,是建党精神的集中体现;是党的先进性之源,也是党的革命精神的历史起点,是建党精神与革命精神的统一。

中国的资产阶级民主革命分为两个阶段。以孙中山为代表的资产阶级革命党人领导的辛亥革命是旧民主主义革命,辛亥革命推翻了清朝专制帝制,在这个斗争过程中涌现了不少可歌可泣的英勇业绩,有的人还献出了宝贵的生命,但是辛亥革命没有改变中国半殖民地半封建社会的性质,从这一点上说,辛亥革命没有成功。其奋斗精神令人钦佩,但不属于中国共产党领导的中国革命的精神范畴。由中国共产党领导的资产阶级民主革命称之为新民主主义革命,由于中国共产党的英明领导,终于取得了革命的伟大胜利,建立了中华人民共和国。在斗争过程的不同时期,以不同形态表现出来的斗争精神,统称为中国革命精神(新民主主义时期)。红船精神诞生之日,也就是中国革命精神形成之时。

红船精神蕴含着丰富的深刻内涵,正如习近平同志所概括的:“开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神。”^[2]其中,首创精神是灵魂,奋斗精神是动力,奉献精神是本质。党的先进性是红船精神的核心。红船精神内涵的3个方面从不同的角度揭示了党的先进性。首创精神是建党行为的前提,建立中国共产党,这是开天辟地的大事变,是冒着杀头危险的举措,没有这种精神,不会有中国共产党。退一步说,如果党丧失首创精神,不能与时俱进,也就失去了党的先进性,必将被历史所淘汰。衡量一个党是否先进,不仅看其举什么旗、走什么路,还得看其是否艰苦奋斗、脚踏实地干,一个实际行动,胜于一打纲领。共产党人的奋斗目标是最终实现共产主义,这决不能靠坐而论道实现,更不能靠敲锣打鼓就到来,唯有依靠一代又一代的共产党人苦干、实干、巧干才能实现。奉献精神反映了共产党人全心全意为人民服务的宗旨,不谋个人私

利,也不谋小团体利益,人民的利益高于一切,为了人民利益、民族利益献出自己的一切,包括自己的生命,彰显了中国共产党是工人阶级的先锋队和民族先锋队的性质。

二、红船精神的产生——必然性与偶然性的统一

红船精神产生于20世纪20年代,“红船起航于浙江,既有历史的偶然性,也有历史的必然性”。^[2]

必然性与偶然性是一对重要的哲学范畴,必然性是指事物的联系和发展中不可避免的、一定如此的趋向,揭示事物发展的规律性;偶然性则是指事物联系和发展中可以出现、可以不出现,可以这样出现、也可以那样出现的现象,偶然性是必然性的表现和补充。红船精神产生的历史必然性主要表现在社会基础、思想基础、阶级基础3个方面。

社会基础。鸦片战争以后,帝国主义列强纷纷瓜分中国,英国割占、强租香港,日本侵占了台湾,沙皇俄国攫取了我国约150万平方公里的国土。近代中国签订的丧权辱国不平等条约已难以正确统计,中国人民大学学者高放对此进行了专门研究认为,鸦片战争至1949年中国同外国签订的不平等条约计有745件,其中1841年5月至1912年2月的70年间就签订411件。^[3]外国侵略势力与中国封建势力相勾结,共同骑在中国人民头上,进行残酷的奴役、压迫和剥削,广大劳动人民过着食不果腹、衣不蔽体的悲惨生活,中国社会沦为了半殖民地半封建社会。帝国主义与中华民族之间的矛盾、封建主义与人民大众之间的矛盾成为近代中国社会的主要矛盾。广大人民群众处在民族危机和社会危机的深渊之中,无法生存下去,只得起来斗争,这就是红船精神产生的深刻的社会历史背景。

思想基础。十月革命第一次把社会主义学说由理论变成了活生生的社会现实,苏俄还宣布取消沙俄时期签订的不平等条约,这使中国的先进分子受到很大的鼓舞,并积极宣传社会主义。李大钊接连发表了《庶民的胜利》《布尔什维主义的胜利》《我的马克思主义观》等文章,还在北大成立了中国最早的学习和研究马克思主义的团体。1919年4月,陈独秀也发表文章介绍十月革命。五四运动促进了马克思主义的广泛传播,1920年,《共产党宣言》和《社会主义从空想到科学的发展》等马列主义著作在中国出版,这为红船精神的产生奠定了思想基础。

阶级基础。中国工人阶级伴随着近代工业的出现逐步成长起来。辛亥革命前夕,中国产业工人约60万人,到1919年五四运动前夕,已发展到200多万人。中国工人阶级除了具有与世界工人阶级共有的一般优点之外,还有其特有的优点:因为深受帝国主义、封建主义的残酷压迫,他们富有彻底的革命精神;他们大都出身于农民,由农民破产转化而来的,与农民有着天然的同盟关系;居住比较集中,组织性、纪律性较强,有利于形成强大的政治力量。工人阶级在五四运动中登上了政治历史舞台,这表明红船精神的产生已具备了阶级基础。

红船精神诞生在嘉兴南湖的游船上具有偶然性。1921年7月30日晚上,党的一大代表在上海举行第六次会议时,有一名穿灰色长衫的男子突然闯入会场,说是要找社联王主席,具有丰富秘密工作经验的共产国际代表马林觉得情况不妙,宣布立即停止会议,疏散代表,只留下李汉俊和陈公博两人。果然不出所料,十几分钟之后,法国巡捕包围了住宅进行搜查。由于事先有了准备,没有搜查到什么可疑的东西。当天晚上12点多钟,几位主要代表到李达住处集中,商量后决定“暂时停会”。第二天晚上,继续开会商量下一步会议怎么开,有人建议去杭州西湖租一条游船,边游湖边开会。事后,李达他们担心西湖游人太多,密探会跟踪到西湖,安全没有保障。又发现早班火车到杭州要到中午12点40分,晚上回上海的末班车是6点15分。这样,开会的时间不多了。于是,觉得到杭州也不适合,此时,李达夫人王会悟(她不是代表,负责一大的会务工作)建议到其老家嘉兴南湖去开,嘉兴离上海近,南湖游人不多,环境较为幽静。大家认为王会悟言之有理,就这样决定了。可以设想一下,如果不同意马林的意见,抓紧时间继续开会,后果将会怎么样?如果同意到杭州开会,结果又会如何?……

必然性与偶然性的关系不是绝对的,而是相对的,在一定条件下也是可以转化的。红船起航于浙江也有它的必然性。这与几个具体情况密切相关。一是与浙江较早受帝国主义列强的奴役、掠夺有密切关系。鸦片战争之后,浙江宁波被列为五口通商口岸

之一，英、美、法列强在宁波开设领事馆，获取领事裁判权和片面最惠国待遇，列强凭着种种特权对浙江进行大肆掠夺和剥削。二是与浙江先进分子积极传播马克思主义有密切关系。如邵力子在上海《国民日报》的《觉悟》副刊任主编长达6年之久，他以《觉悟》副刊为主要阵地宣传马克思主义，还动员党员和党外进步人士在《觉悟》上发表宣传马克思主义的文章。又如，陈望道十月革命后开始接触马克思主义，在日本留学时结识了日本早期社会主义者河上肇、山川均等人，1920年2月至4月，他在家乡义乌翻译了中国最早的《共产党宣言》中文全译本，为宣传马克思主义做出了贡献。三是与浙江先进分子积极参与早期建党活动有密切关系。党的一大召开之前，全国有58名共产党员，其中浙江籍有7名，他们是陈望道（义乌）、沈玄庐（萧山）、邵力子（绍兴）、沈雁冰（桐乡）、沈泽民（桐乡）、俞秀松（诸暨）、施存统（金华）。上海共产党早期组织有14人，浙江籍的占了6位。旅日共产党早期组织2人，其中1人就是浙江籍的施存统。四是与浙江地处东南沿海的地理位置有密切关系。建党早期的先进分子接受马克思主义主要有日本渠道、法国渠道和俄国渠道，由于浙江与日本较近，浙江早期的7位共产党员中有6位留学日本，他们通过日本社会主义学者接受马克思主义、宣传马克思主义。

三、红船精神的发展——源与流的统一

红船精神随着革命的不断向前发展而日益丰富，红船精神是中国革命精神之源，其他革命精神则是由红船精神衍生而来的流。

中国革命精神的源头在何处？过去曾认为井冈山精神是革命精神之源，井冈山是中国革命的摇篮，是毛泽东探索中国革命新道路的起源地。习近平同志在《弘扬“红船精神”走在时代前列》一文中提出：“红船，见证了中国历史上开天辟地的大事变，成为中国革命源头的象征。”^[2]文章把中共创建时期的革命精神概括为红船精神，这填补了中国共产党从创建时期到大革命之间中国革命精神史的空白，使中国革命精神史与中国共产党历史一致起来，红船精神是中国革命精神之源也在党史界形成共识。

中国共产党领导革命所形成的各种革命精神，构成了一座极其珍贵的精神宝库，它们各有特色和深刻的内涵，邱小云在《中国共产党革命精神的历史坐标》中做了概括，红船精神——中国共产党革命精神的起点；井冈山精神——中国特色革命道路的开路先锋；苏区精神——建立政权、执政为民的重要实践；长征精神——革命英雄主义的恢弘篇章；延安精神——革命精神的集中呈现；西柏坡精神——迈入新中国殿堂前的精神洗礼。^[4]尽管不同时期形成的革命精神有着各自鲜明的特色，但它们都是夺取革命胜利而英勇奋斗的精神支柱，都属于“红色基因”，它们有着共同的精神追求、共同的精神特质、共同的精神脉络，越是往前发展，越呈现出绚丽多彩的精神世界。就万里长征来说，红军战士在长征途中遇到的艰难险阻让一般人难以想象，每天平均行军74里，平均每走300米就有一位红军战士倒下牺牲，但红军战士斗志昂扬，笑对人生，“红军不怕远征难，万水千山只等闲”。伟大长征精神是理想信念的远征，是检验真理的远征，是唤醒人们的远征，是开创新局面的远征。发展到延安精神，包含着更为丰富的内涵：坚定正确的政治方向，全心全意为人民服务的本质，实事求是的思想路线，自力更生、艰苦奋斗的作风，后又发展到西柏坡精神等一系列革命精神，这些革命精神为中国革命、建设和改革提供了强大的精神动力。

在这里特别要指出的是，意识形态的发展除了对社会存有依赖性外，还有其自身发展的规律性，这主要表现在意识形态之间的相互影响、相互继承。没有继承就没有历史，没有继承就没有发展。马克思主义也不是离开人类文明大道而产生的，马克思主义的3个组成部分都有理论来源：马克思主义哲学批判地继承了德国古典哲学，政治经济学批判地继承了英国古典经济学，科学社会主义批判地继承了法国空想社会主义。毛泽东十分重视对我国传统文化的批判继承。习近平同志也很重视中国的优秀传统文化，他在主持十八届中央政治局第十三次集体学习时就指出：“要认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓，大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值，使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。”^{[11]120}

总之，潺潺之水的源头，经过长年累月的储存，就能汇成滔滔洪流，从红船起航的革命精神，经过革命者的奋发努力，终于铸成了永放光芒的精神丰碑。

四、红船精神的当代意义——历史的与具体的统一

习近平同志指出：“红船精神也是具体的、历史的。”^[2]红船精神诞生于 20 世纪 20 年代，至今将近百年，但红船精神的价值和作用超越时空，对我们今天新时代的新长征有着重要的引领和激励作用，为我们进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想提供了强大的精神动力。时代的变革对“四个”伟大提出新的要求，在新的历史起点上，机遇前所未有的，挑战也前所未有的，这就要求我们深入学习和弘扬红船精神，夺取“四个伟大”的新胜利。

红船精神的作用为什么能超越时空，至今仍起着重要的作用呢？习近平同志在纪念马克思诞生 200 周年大会上的讲话可以很好地回答这个问题。从《共产党宣言》发表到今天，170 年过去了，人类社会发生了翻天覆地的变化。有人疑虑，马克思主义过时了吗？对此，习近平同志作了十分明确而肯定的回答，马克思的思想理论源于那个时代又超越了那个时代，既是那个时代的精神精华又是整个人类的精神精华。^[5]红船精神是中国共产党建党精神的集中体现，展示了时代的高度，揭示了社会发展趋势，是那个时代的精神精华，同时又是人类精神文明的精华。红船精神体现的开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神，在人类历史发展的长河中将是一盏永不熄灭的“长明灯”，指引人们奋勇向前。

红船精神又是具体的，是在特定的具体历史条件下产生的，发挥红船精神的作用，必须与具体载体结合起来。可以将弘扬红船精神与实现“我的梦”、中国梦结合起来，因为中国梦的内涵与红船精神的内涵是一致的。中国梦的内涵是民族振兴、国家富强、人民幸福，实现了中国梦，也就从根本上弘扬了红船精神。中国梦是集体的梦，有别于“我的梦”，是“共性”，具有抽象的一面，但也有具体的一面，共性寓于个性之中，它通过形形色色的“我的梦”表现出来。“我的梦”能否实现，人生能否出彩，价值能否体现，取决于筑梦的基础。如果“我的梦”是建立在利己主义、拜金主义基础上的，什么是理想？有“利”就有想，什么是前途？有“钱”就图，这样的梦是实现不了的，因为时代不需要这样的梦。梦者，理想也，这样的梦与红船精神相去甚远。让我们牢记习近平同志在参观《复兴之路》展览时的讲话，“历史告诉我们，每个人的前途命运都与国家和民族的前途命运紧密相连。国家好、民族好，大家才会好”，^[6]并大力弘扬红船精神，为实现民族振兴、国家富强、人民幸福的中国梦而努力奋斗。

参考文献：

[1] 习近平总书记重要讲话文章选编[G]. 北京：中央文献出版社，党建读物出版社，2016.

[2] 习近平. 弘扬“红船精神”走在时代前列[N]. 光明日报，2005-06-21(03).

[3] 高放. 近现代中国不平等条约的来龙去脉[J]. 南京社会科学，1999(2)：18-28.

[4] 邱小云. 中国共产党革命精神的历史坐标[N]. 光明日报，2013-04-21(11).

[5] 习近平. 在纪念马克思诞辰 200 周年大会上的讲话[N]. 人民日报，2018-05-05(02).

[6] 习近平总书记深情阐述“中国梦”[N]. 人民日报，2012-11-30(02).